

佛山市南海区扶贫办工作人员陈庆钰——

曾经的“留守儿童”成为扶贫干部

“父母很早就出来工作，我算是留守儿童。”在“90后”陈庆钰的心里，最大的愿望是能和父母长相守。

2019年，她把父母工作多年的佛山市作为“第一选择”，如愿以偿进入南海区扶贫办工作。作为扶贫路上的“孺子牛”，她以扶贫楷模为榜样，仰望星空、脚踏实地、不负韶华，为打赢脱贫攻坚战贡献自己的青春和力量。而在实现了自己的最大心愿后，她在送给父母的“礼物”中说：“我想有一天，你能为我骄傲。”



陈庆钰

2019年，进入佛山市南海区扶贫办工作。曾与同事一起为“广东扶贫济困日·南海慈善活动月”启动仪式的顺利开展做前期准备。

她说

在扶贫路上迈出的每一步，都离不开同事的帮助和家人的支持，你们是最棒的！

她心中的乡村振兴蓝图

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶——这就是我心里乡村的未来。



■陈庆钰走访村民了解帮扶情况。

参加工作的“第一选择”

2021年2月25日，这是陈庆钰毕生难忘的一天。在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记宣布脱贫攻坚取得全面胜利。陈庆钰说：“听到这一句，心里很激动！”

2019年，陈庆钰进入佛山市南海区扶贫办工作。“爸爸妈妈在佛山工作了十几年，我算是半个佛山人。”陈庆钰说，自己在广西出生长大，父母很早就出来工作，一家人长期聚少离多。她把佛山作为就业的“第一选择”，“工作是我自己找的，很大程度上，就是希望能和爸爸妈妈更近一点。”

扶贫路上的“感动”

扶贫路上，陈庆钰洒下了一路汗水，也收获了一路感动。

2020年，陈庆钰走访了一户贫困户，当时的情景令她仍记忆犹新。这一户，家里除了两个年迈的老人，还有两个孙子孙女，一个上幼儿园，一个读小学。“一家人老的老，小的小，家里的开支全靠老伯一个人打零工支撑着。”陈庆钰感慨道，阿婆拉着她的手，一说到她家的变化，和驻村扶贫干部无微不至的帮助，动情地落下了眼泪。“扶贫干部为老百姓做了很多实事，他们一直都记在心里。”陈庆钰说。

在南海区市场监督管理局大力帮扶

从农村走出来的陈庆钰坦言，参加工作之前，没有很深入地接触过扶贫工作，虽然对要面临的困难有一些了解，并且做好了不怕苦、不怕累的准备，但在工作后她发现，实际工作和自己原来想象中的不太一样。

参加工作没多久的陈庆钰，就迎来了是一项重要工作，跟着同事为“广东扶贫济困日·南海慈善活动月”启动仪式的顺利开展做前期准备。提前一两个月做准备，现场活动可能就一两个小时。为了达到最好的效果，那段时间大家的工作量很大，



■云浮市云城区腰古镇腰古村霸王花种植基地。



■云浮市云安区石城镇上洞村，通过帮扶村容村貌焕然一新。

每天加班到很晚，周末也没有休息。

“爸爸妈妈很关心，问我怎么天天那么晚回家。”她说，那时她和同事在办公室里加班，修改活动主持稿、视频文字稿。“区扶贫办专职副主任李雅文就坐在我们旁边，带着我们逐字逐句反复推敲，忙到很晚才回去。”

“我感觉自己挺幸运的，家里人都理解我，支持我。”陈庆钰说，活动通过视频节目播出后，她和父母分享了她跟同事努力的结果，“付出再多，看到结果，很开心，很满足。”

扶地疫情防控和脱贫攻坚开展情况，陈庆钰便打电话向驻村第一书记了解村中易返贫困户和产业项目。按原计划只需要半个小时的通话，结果花了一个下午。原来，除了交流工作，他们还聊了很多细节。“驻村干部真的很辛苦，义无反顾回到帮扶岗位上。由于疫情防控，他们每天的食物可能就只有自己从南海带过去的面饼。此外，为了帮贫困户把农产品卖出去，他们不但发动亲友消费，还把自己变成‘快递员’，用自己的车把农产品送到南海来。”对于驻村扶贫干部的倾诉，她总是耐心聆听，不断给他们鼓劲加油打气。

他们说。在2019年，陈庆钰精心挑选了父母以前的照片做了一个短视频，“有妈妈和爸爸年轻时拍的，也有他们相识到结婚的照片，还有我出生后加入他们的合影。”

除了藏在照片里的温馨记忆，她也在视频中把自己想对父母说的话表达出来，“你或许对我偶尔有些失望，我也会抱怨你的唠叨，但我们都知道，我们是对方眼里永远的一百分……你说，但我知道，你要牵着我的手一直走到天涯，用你的白发换来我的青春。”

“和父母在一起，这个心愿已经实现了。”陈庆钰笑着说，现在，爸爸妈妈也会关注她做的事情，时而用他们的实际行动来表达对她的工作的支持。“他们会主动去了解并参与到扶贫工作，然后回来和我分享，他们看到了什么关于南海扶贫方面的宣传报道、买了什么扶贫产品都会跟我说。”她说，她希望继续把工作做得更好，不让家人失望，正如她在视频里说的，“我还不曾是你的盔甲，却一直是你的软肋，我想有一天成为你的防弹衣，你能为我骄傲。”